

5

Двухэтажный деревянный дом № 57, что стоит на ул. Невзоровой позади оперного театра, внешне ничем не примечателен.

А между тем это один из памятников, связанных с именем нашего великого земляка Алексея Максимовича Горького.

Здесь до Октябрьской революции находилось общежитие детей нижегородских учителей, обучающихся в местных учебных заведениях. Оно было построено по инициативе и при деятельном участии А. М. Горького. Чтобы собрать необходимые для этого средства, великий писатель предложил выпустить в руководимом им издательстве «Знание» художественно-публицистический сборник.

Предложение А. М. Горького встретило поддержку А. П. Чехова, который дал согласие напечатать в сборнике пьесу «Вишневый сад». Правда, смерть А. П. Чехова помешала напечатанию пьесы, в «Нижегородском сборнике» появилось лишь письмо Антона Павловича, но само издание было успешно осуществлено. В нем были помещены произведения М. Горького, С. Гусева-Оренбургского, В. Короленко, А. Куприна, Н. Телешова, Т. Шепкиной-Куперник, статьи ряда выдающихся общественных деятелей России, в том числе нижегородцев. «Нижегородский сборник» выдержал три издания. В сбое средств деятельное участие приняли также О. Л. Книппер-Чехова, Е. П. Пешкова, К. П. Пятницкий и другие.

Постройка общежития для детей учителей на бывшей Мининской

Домик по улице Невзоровой

из истории нашего города



(ныне Невзоровой) дала возможность многим юношам и девушкам получить образование. Ниже мы печатаем присланные нам из Тулы воспоминания Б. А. Рыбьева, жившего 7 лет в общежитии, построенном благодаря А. М. Горькому.

ПО ИНИЦИАТИВЕ учителей и передовых общественных деятелей в городе было создано «Нижегородское общество взаимопомощи учащих». Активное участие в нем принимал А. М. Горький и здравствующая ныне Е. П. Пешкова, хорошо знавшие, в каких тяжелых условиях находилась нижегородская интеллигенция, в частности, народные учителя.

Великий писатель явился инициатором строительства общежития-пансионата для детей народных учителей. С этой целью он выпустил «Нижегородский сборник», привлек средства видных деятелей русской культуры — Ф. И. Шаляпина и других.

Между прочим, в 1914—1917 гг. в нашем общежитии жил воспитанник Ф. И. Шаляпина — Владимир Дианов, которого знаменитый певец подобрал на одной из станций. Сначала мальчик жил у него в Москве, а потом Ф. И. Шаляпин отправил его на учебу в Н. Новгород.

В нашем общежитии находились

дети деревенских учителей. На первом этаже жили мальчики, на втором — девочки, в каждой комнате по 10—15 человек.

Была установлена плата за проживание на пансионе. Некоторых освобождали от платы. Так, например, я и моя сестра жили бесплатно; наш отец относился к разряду бедных учителей.

Жили мы, конечно, нелегко, часто впроголодь. Через день нас кормили постной пищей. Приходилось в свободное от учебы время работать. Я, например, с 1914 по 1917 год почти ежедневно занимался выгрузкой дров, их расшивкой, колкой и другими случайными работами. У меня сохранились два письма от 1912 года, адресованные отцу, в которых я просил привезти «чего-нибудь съестного».

Средства общества для дотации на содержание общежития и другие мероприятия слагались, в ос-

новном, из пожертвований и денежных взносов передовых людей того времени.

Только благодаря организации общежития пансионата многие дети народных учителей Н. Новгорода и губернии могли в суровых условиях царской России получить среднее образование и стать людьми интеллигентных профессий.

Мой однокашник А. П. Лукьянов сейчас работает в Москве в театре им. В. В. Маяковского и удостоен почетного звания заслуженного артиста РСФСР. Его брат Н. П. Лукьянов стал агрономом, сейчас живет на пенсии в столице. Моя родная сестра Т. А. Сидо преподает в средней школе в пос. Горбатовка Горьковской области. Я прожил жизнь не зря, борясь за власть Советов, участвовал в социалистическом строительстве.

Все мы и по сегодняшний день с благодарностью вспоминаем А. М. Горького и всех тех людей, которые в тяжелых условиях царской России помогли построить нам общежитие и дали возможность детям бедных деревенских учителей получить среднее образование.

Б. РЫБЬЕВ,
член КПСС с августа 1917 года.